
Поучение на 11 май  

за светите равноапостолни Методий и Кирил  

Братя и сестри, 

            Днес честваме нашите прославени просветители – светите братя Кирил и 

Методий –  създателите на славянобългарската азбука. 

           Редно е да не забравяме защо се случва това епохално дело. Защо 

Константин Философ, патриаршески секретар към Великата Църква „Света 

София“, изнамира, написва начертанията на първата азбука. 

           Защо патриарх Фотий, който е и светец, провижда с векове напред – 

новопокръстените народи трябва да имат Словото Божие на свой роден език. 

Ето за това се създава азбуката – за да се преведе Библията и богослужебните 

книги на езика на солунските славяни, на езика на моравските славяни, за да 

имат познание за Бога онези, които доскоро са били в мрак и заблуди. 

           Светите братя Кирил и Методий и техните ученици не правят това, за да 

възтържествува българската култура или за да създадат литературен разцвет. 

Тяхната цел е религиозна, верова – да дадат Библията и литургичните текстове 

на понятен език, в съгласие с думите на апостол Павел: „Макар да говоря 

повече от всинца ви езици, предпочитам да кажа в Църква пет думи 

разбрани“. 

             Разцветът на книжовността е преди всичко разцвет на религиозната 

книжнина. Неслучайно свети Климент превежда Постния Триод – най-важната 

богослужебна книга за Великия пост, а свети Наум – Цветния Триод – 

богослужебна книга, с която Църквата служи от Великден до Петдесетница. И 

неслучайно още свети Методий превежда книга Псалтир, като една от най-

важните богослужебни и душеспасителни книги, нужни на българите. 

            Добре е да не забравяме, че това духовно явление – създаване на азбука 

и преводи е преди всичко религиозно дело на мисионери, на вярващи, на 

покръстители, дело на Христовия дух, който е изпълвал тези богомъдри 

учители. 

            Когато те създават азбуката по поръка на византийския патриарх, те не 

мислят за духовност, култура, образование, самосъзнание, писменост, просвета, 

те не мислят в абстрактни понятия – те мислят за Бога, за това, че трябва да 

дадат Словото Божие и на други, множество свои братя, които са напуснали 

езическата тъма. 

            Ето това е техният стремеж, тяхното дело. Да преклоним коленете на 

сърцата си пред това богоприятно грандиозно събитие – написването на азбука, 

чиято първа буква е имала очертанията на кръст – ще рече свещена, 

християнска азбука. 

           По молитвите на светите братя Методий и Кирил, и на техните ученици, 

Господ да ни просвети и вразуми. Амин! 
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